

继“冰墩墩”后，运动员Q版手办火了

预售遭疯抢，二手市场溢价卖 律师提醒：未经授权，擅自生产销售属侵权



扫码看视频

取巧行为，这是否牵涉到了侵权等问题？2月23日，三湘都市报就此进行了走访。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚 虢灿 实习生 王普

网友晒出网上购买的运动员Q版手办。

图片来源于网络

市场：预售订单排到2600多单

“请问有谷爱凌签名的手办吗？”2月23日，在中国移动长沙城南分公司营业厅，业务员苏女士正忙着整理货品，“现在谷爱凌的签名手办没有线下的销售渠道，只能线上进行预订。目前有四款礼盒可以线上预订，每款售价259元，里面有两个不同形象的手办。而且线上还特别火，常常一上线就被疯抢。”

在天猫咪咕官方旗舰店，四款手办礼盒现在属于预购状态。“最早的3月1日陆续发货，最晚的要到4月15日才开始发货。”旗舰店客服告诉记者，谷爱凌的手办最早1月开始上市售卖，现在常常是售罄状态，“预售排到了2600多单，很多人一次性购买了四款礼盒，工厂也在开足马力加紧制作。”

调查：手办火到二手市场溢价出售

除了正常售卖，因为人气太高，不少冬奥会Q版形象手办在二手市场溢价出售，大多溢价从数十元到数百元不等。记者以冬奥会手办为关键词搜索发现，在二手交易平台闲鱼上，标记谷爱凌等运动员的手办礼盒现货的价格从219—2022元不等。“我是第一批抢到的，谷爱凌的手办礼盒359元包邮，明天就能发货，已经卖了十几件了。”一位闲鱼卖家称。

不仅仅是运动员的手办，中国手办消费市场正稳步增长。

艾瑞咨询等联合发布的《中国Z世代手办消费趋势研究报告》显示，2020年市场规模为36.6亿元，预计2023年中国手办市场规模还将达91.2亿元。同时资料显示，超过95%的潮流玩具消费者的年龄介于15岁至40岁之间。

追踪：市场出现制售盗版手办

市场规模在扩大，但随之而来的问题也不少，出现了制售盗版手办的投机取巧行为。

“因为需要授权，线下正规的售卖渠道较少，不过一些小店可能有仿制的，价格不高，品质也不太行。”长沙天空模玩的负责人高先生表示，随着法律制度的健全和市场的规范，现在厂家在版权和形象权方面都很有保护意识，“版权这一块要求挺严格的，不能随便进行制作销售。”

代理了多位明星肖像权维权案件的北京市中闻（长沙）律师事务所律师刘凯表示，肖像是通过影像、雕塑、绘画等方式在一定载体上所反映的特定自然人可以被识别的外部形象。因此，如果销售的冬奥会运动员Q版形象手办具有可识别性，能够将具体的形象与特定的运动员相关联，具有一一对应关系时，那么，未经特定运动员的授权许可就擅自生产销售，则构成侵权，侵犯了运动员的肖像权。

虽然冬奥会已经闭幕，但其周边商品，依然在书写着一个个销售奇迹。继“一人一墩”之后，冠军运动员Q版形象手办又迅速走红，甚至在二手市场溢价出售。不过，在手办走红的背后，有人为了所谓的商机动起了歪脑筋，出现盗版手办等投机

取巧行为，这是否牵涉到了侵权等问题？2月23日，三湘都市报就此进行了走访。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚 虢灿 实习生 王普

提醒

选购手办时应核实商家是否有相关许可

刘凯坦言，我国《民法典》早有规定：“任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意，不得制作、使用、公开肖像权人的肖像，但是法律另有规定的除外。未经肖像权人同意，肖像作品权利人不得以发表、复制、发行、出租、展览等方式使用或者公开肖像权人的肖像。”

“如果侵犯肖像权，应承担停止侵害、赔礼道歉、赔偿损失等法律责任。肖像权，是每个自然人就其肖像具有商业价值而享有的权利。特别是对于运动员、娱乐明星等公众人物而言，其肖像权具有非常高的经济价值。”刘凯也建议，作为消费者在选购相关冬奥会运动员Q版形象手办时，应当核实商家是否有相关授权许可。作为商家而言，在未取得相关冬奥会运动员许可的情况下，不应擅自使用运动员的肖像。



个税年度汇算下月启动 想抢先办理需提前预约



扫码看视频

三湘都市报2月23日讯

“多退少补”的个人所得税综合所得汇算清缴(以下简称年度汇算)即将开始，此次办理时间为2022年3月1日至6月30日。为提升办税效率和申报体验，防止汇算初期扎堆办理造成不便，今年税务部门新推出了预约办税服务，需要在3月1日至3月15日间办理年度汇算申报的纳税人，可通过手机个人所得税手机应用提前预约办税。3月16日以后，无需预约即可办理。

新规：可补报专项附加扣除等信息

年度汇算是将纳税人取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费等四项所得合并为“综合所得”，以“年”为一个周期计算出应该缴纳的个人所得税，再减去纳税年度已预缴税额，得出应退或应补税额，向税务机关申报并办理退税或补税。

哪些人需要办理年度汇算呢？已预缴税额大于年度汇算应纳税额且申请退税的，或是纳税年度内取得的综合所得收入超过12万元且需要补税金额超过400元的，即需办理。

需要注意的是，纳税人及其配偶、未成年子女符合条件的大病医疗支出；纳税人符合条件的子女教育、继续教育、住房贷款利息或住房租金、赡养老人专项附加扣除，以及减除费用、专项扣除、依法确定的其他扣除；纳税人符合条件的公益慈善事业捐赠，在纳税年度内发生的，且未申报扣除或未足额扣除的税前扣除项目，纳税人可在年度汇算期间填报扣除或补充扣除。

提醒：3月15日前办理需提前预约

值得一提的是，为提升办税效率和申报体验，防止汇算初期扎堆办理造成不便，今年税务部门新提供了预约办税服务，需要在3月1日至3月15日间办理年度汇算申报的纳税人，可在2月16日至3月15日每天的早6点至晚10点登录手机个人所得税APP提前预约办税。

税务局工作人员提示，2021年度汇算的时间为2022年3月1日至6月30日，其间跨度4个月，全天候24小时随时办理，纳税办税时间非常充裕，无需抢在前几天扎堆办理。从3月16日至6月30日，纳税人无需预约即可随时办理年度汇算。另外，对于独立完成年度汇算存在困难的年长、行动不便等特殊人群，还可向税务机关提出个性化年度汇算服务的申请。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇 实习生 卢奥

通告

董占鹏、刘英伟、邓羽丰、党轶琳、陈实联、潘小平、张建全、刘航博、施香茹、杨亦虹、张炬、林吉、桂家林、姚洛夫、甘建伟、黄英、李力、段运生、张凌、王朝华、王红宇、易京、喻光初、徐理翔、姚明坚、钟华、唐科、欧丹、李刚、唐绍益、李志平、刘洪光、吴亮文、周作雄、周云伯、戴丽玮、陈婧滢、李煜、陈天舒同志，本公司已与你们不存在劳动关系，但你们的人事档案仍滞留在公司。因无法与你们取得联系，请你们自本通告刊登之日起30日内到公司办理人事档案转移手续。逾期不到，公司将按有关规定处理。联系人：廖女士，联系电话：0731-85975015。特此通告送达。

中国银行股份有限公司湖南省分行
2022年2月24日